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	Esercizio 1. Un’onda armonica trasversale propagantesi su di una corda tesa con estremi fissi, è descritta dalla relazione y(x,t)=0.2 cos(2πx-πt), dove le grandezze sono espresse in unità di misura del SI.

a) si descrivano e definiscano le grandezze in gioco;

b) si determinino la velocità e l’accelerazione di ogni elemento della corda.

Si consideri l’elemento alla posizione x=0.5m.

c) quali sono i valori massimi della velocità e dell’accelerazione?

d) All’istante t=0.5 e t=1.0s, quanto valgono la velocità, l’accelerazione e le energie?

Se la tensione applicata è 10N

e) Qual é la densità lineare della corda?

b) v(t)=0.2π sin(2πx-πt); a(t)=-0.2π2 cos(2πx-πt)

c) V=0.2π m/s; A=0.2π2 m/s2
d) v(0.5,0.5)=0.2π m/s ;a(0.5,0.5)=0.0 m/s2; 
v(0.5,1)= 0.0m/s; a(0.5,1)=- 0.2π2m/s2
e) =10/(/k)2=40kg/m


	Esercizio 2. Un diapason viene fatto vibrare sopra un tubo d’aria, lungo 0.20m e con due estremi apert1, che risuona con la vibrazione del modo fondamentale. Se la temperatura dell’aria è 20° 

a) qual è la frequenza di oscillazione del diapason? 

b) qual è la frequenza della seconda armonica del tubo ed il suo inviluppo di pressione?

c) se il tubo avesse un estremo chiuso, come cambierebbero le risposte a) e b)?

a)  f=v/(2L)=342/(2 0.2)=857Hz

b)  f2=2f=1714Hz

c)  f=v/(4L)=342/(4 0.2)=427.5Hz; f2=3f=1282.5Hz



	Esercizio 3. Un violino produce alla nostra posizione (distanza 10m) una LIS di 50dB.

a) Quali sono l’intensità e la potenza (si considerino onde semisferiche)?

Allo stesso violino se ne aggiungono altri 9 e contemporaneamente suonano la stessa nota.

b) Quale sarà la LIS totale (si considerino onde semisferiche)?

c) A che distanza si deve andare per non sentirli (si supponga la nota sia suonata a 1000Hz)? 

a)  50=10log(I/I0), I=10-7W/m2; P=I 2r2= 6.3 10-5W

b)  I= 10-6W/m2; LIS=60dB
c)  sotto una LIS di 0dB; quindi I<I0; quindi r>103.5m


	


	Esercizio 4. Data la classe di profili di densità: 

ρ(z)=R (z3+a z)
nell’intervallo [0,H], dove 0 è la superficie e H il fondo del mare, R costante positiva,

calcolare la pressione della colonna d’acqua in z=H e determinare i valori del parametro “a” che portano ad una colonna d’acqua stabile.



	Esercizio 5. Dato un campo di pressione nell’emisfero Nord:  

p(x,y)= P sin(π/L x) sin(π/L y)

0≤x≤L ; 0≤y≤L ; P>0

determinare la velocità del vento geostrofico. Determinare inoltre dove il vettore velocità è nullo. La circolazione è ciclonica o anticiclonica?






1

